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Esercizio 1: Moto potenziale attorno ad un cilindro (8 punti)

Si consideri un cilindro investito da una corrente uniforme ortogonale all’asse del cilindro.
Lungo il perimetro del cilindro sono praticati due fori a cui & collegato un manometro ad U
come in figura. Se la differenza di quota tra i due menischi ¢ h ed il liquido manometrico &
alcool (pm = 780 Kg/m3) calcolare la velocita della corrente d'aria (Paria = 1 Kg/m3) che
investe il cilindro. (Trascurare gli effetti viscosi; si possono utilizzare i risultati gia ottenuti in
corso senza doverli ri-derivare dal principio).

Lt

h=206cm ¢ =30°

Esercizio 2: Moto incomprimibile di fluido reale (16 punti)

Il moto incomprimibile di un fluido reale di viscositd dinamica p presenta il campo di velocita
seguente:

Ve = a(d-y),

Vy = sconosciuto,

vz=b, a, b costanti note.
1. Quale deve essere la forma della velocita vy?
2. Si consideri ora il seguente campo di velocita:

vx = a(x>-y?),
vy = - 2axy, a costante nota,
vz=0.

Tale moto ¢ rotazionale o irrotazionale?

3. Determinare per quali condizioni tale moto & soluzione delle equazioni di Navier-
Stokes (ciog, esiste un campo di pressione tale che le espressioni di cui sopra
definiscano un campo di velocitd accettabile?). Se esiste, si determini la




pressione. Si consideri 1’accelerazione di gravita orientata lungo 1’asse z negativo
e si verifichi se I’equazione di Bernoulli & soddisfatta. Se lo fosse, vi sembra
accettabile un tale risultato?

4, Si calcoli la funzione di corrente e si faccia uno schizzo di alcune linee di
corrente. Si provi ad interpretare il moto risultante.
5. Esiste un potenziale di velocitd per questo flusso? Se esiste lo si calcoli e si

schizzino alcune linee equipotenziale.

Esercizio 3: Onde in uno strumento musicale a fiato (9 punti)
Si consideri uno strumento a fiato di lunghezza L chiuso ad un estremo ed aperto

all’atmosfera sull’altro estremo, all’interno del quale & stata generata un’onda stazionaria di
piccola ampiezza che si pud scrivere come:

Svx = A sin (ax) cos (@t).
Si mostti graficamente — quindi senza cercare esplicitamente gli autovalori del problema - che
I’onda piil lunga (corrispondente alla nota piu grave) e la seconda onda pitt lunga che possono
essere generate da tale strumento hanno numeri d’onda pari a

oy =7/(2L); ap =37/(2L).

Si dia I’espressione di @; e w; e si disegni il disturbo di pressione e quello di velocita del
primo modo di oscillazione, indicando chiaramente il lato aperto e quello chiuso.
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